

Переменка

№ 7, октябрь 2020 г.

ГБОУ СОШ пос. Новоспасский



Памятные даты

Военный Парад 1941 года в Куйбышеве

7-го ноября 1941-го года в городе Куйбышеве состоялся военный парад, которым командовал генерал-лейтенант Максим Алексеевич Пуркаев, командующий 60-й резервной армией. Утро в Куйбышеве выдалось необычайно морозным. На главной площади Куйбышева 7 ноября 1941 года выстроились войска.

Верхом на коне на площадь выезжает маршал Советского Союза Климент Ворошилов. Навстречу ему на коне следует командующий парадом генерал-лейтенант Михаил Пуркаев и отдаёт Ворошилову рапорт. Вместе они объезжают войска и поздравляют их с 24-й годовщиной Великой Октябрьской социалистической революции. В ответ несётся долго не смолкающее «Ура!».

На трибуну поднимаются руководители партии и правительства: Калинин, Андреев, Шверник, Вознесенский, Шкирятов, Вышинский, местные партийные и советские руководители. Среди гостей-наблюдателей — члены дипкорпуса, английская военная миссия во главе с генерал-лейтенантом Макферланом, военные атташе, иностранные корреспонденты.

Затем Ворошилов поднимается на трибуну и произносит традиционную поздравительную речь. В конце её раздаётся сорок

артиллерийских залпов. Под звуки фанфар начинается военный парад. Первым вступает на площадь сводный полк начальствующего состава. Затем, чеканя шаг, проходят части 65-й сибирской и 237-й приволжской пехотных дивизий, а также курсантские «коробки» подразделений Военно-медицинской академии имени Кирова, эвакуированной из Ленинграда. Проследовала мотопехота на автомобилях, бронированные тягачи с артиллерийскими орудиями, бронемашины - от лёгких пулеметных БА-64 до средних пушечных БА-10, танки всех видов - от 3-тонных малюток-амфибий Т-38 до 50-тонного гиганта Т-35, доставленного на парад из Казани. Проехали зенитные и прожекторные полки. Под звуки авиационного марша и крики «Ура!» волна за волной над площадью пролетают истребители, штурмовики, тяжёлые бомбардировщики... Украшением парада в Куйбышеве была его воздушная часть. Это был единственный воздушный парад за все годы войны, ставший впечатляющей демонстрацией мощи советских ВВС иностранному дипломатическому корпусу. Организовали его настолько сильно и убедительно, что буквально поразили присутствовавших на нём



иностранных военных атташе и журналистов. По разным оценкам, над Куйбышевым пролетело от 600 до 700 боевых самолётов преимущественно новых типов. Даже по нынешним меркам масштаб того беспримерного по размаху показа в действии боевой авиации поражает.

Чтобы парад был представлен массово и красочно, вспоминал его участник от Качинской авиашколы полковник в отставке Фёдор Усков, решили, что все участники пройдут над городом дважды. Полки и эскадрильи самолётов фронтовой и дальней авиации попеременно

пролетали над городом на разных высотах в 2—3 эшелона. При этом нижние самолёты проносились над площадью и мощным рёвом авиамоторов производили очень сильное впечатление. Наблюдавшим с земли за воздушным парадом определить их общее число было практически невозможно.

Интересные факты о Параде

Однажды на стадион приехал маршал Климент Ворошилов и заметил комдиву 65-й дивизии Петру Кирилловичу Кошевому, что экипировка солдат недостаточно представительна для парадных нужд. Кошевой был раздражён тем, что вместо того, чтобы оборонять Москву, его воинское формирование занимается подготовкой к какому-то параду. И раздражённо ответил, что другой экипировки у его солдат нет. Тогда Ворошилов распорядился найти и выдать участникам парада новое обмундирование, в том числе добротные полушубки, которые буквально потрясли иностранных дипломатов, присутствовавших на параде в Куйбышеве в качестве гостей. Иностранцы-то думали, что дела СССР столь плачевны, что не сегодня-завтра Сталин запросит у Гитлера мира!

Почему именно Куйбышеву, сравнительно небольшому (тогда в нём проживало порядка 400 тысяч жителей) провинциальному городу, была отведена роль запасной военной столицы? Решающее значение тут сыграло географическое положение города и его близость к фронтам. А ещё Куйбышев был одним из важнейших железнодорожных узлов и имел прямое сообщение с Уралом, Сибирью, Дальним Востоком, Средней Азией. С запада город защищала Волга. В октябре 1941 года в Куйбышев переехали Калинин и другие члены Президиума Верховного Совета СССР. В военную столицу были эвакуированы некоторые отделы Наркомата обороны.

Парад 7 ноября 1941 года стал неожиданностью не только для военных атташе и иностранных дипломатов, но и для самих жителей города. Сталин, известный своей потрясающей дальновидностью, не ошибся в расчётах. Побывавшие на параде в качестве гостей иностранцы из числа дипломатов, военных атташе и иностранных журналистов с изумлением написали в зарубежных изданиях: «Этих русских понять

невозможно! Гитлер стоит у ворот Кремля, а Сталин проводит парад в Куйбышеве! И непонятно, откуда у Сталина столь мощные резервы!»

Любопытно сравнить военные парады 41-го в Куйбышеве и Москве. Московский продолжался 25 минут, а куйбышевский - полтора часа. Да ещё свыше часа длилась демонстрация жителей города. Хотя за первые 5 месяцев войны население Куйбышева увеличилось с 390 тысяч до 523 тысяч человек, демонстрация 178 тысяч куйбышевцев была более чем внушительной. По количеству войск тот парад вполне можно приравнять к небольшой армейской операции: в пешем, конном строю и с мехколонной прошло свыше 22 тысяч человек. Для сравнения: в парадах 9 Мая 2010 года в Самаре участвовало около 1.700, а в Москве - 11.135 военнослужащих.



По силе воздействия на ход дальнейших событий, по моральному воздействию военные парады, проведенные в Москве, Воронеже и Куйбышеве приравнивают к важнейшим военным операциям Великой Отечественной войны.

По материалам Интернет

Общешкольные мероприятия, посвященные Параду 7 ноября 1941 года в г. Куйбышеве

Мы гордимся, что Куйбышевский парад навсегда вошел в героическую летопись Великой Отечественной войны как символ негибаемой стойкости нашего народа. В самые страшные месяцы войны он вселил в советских людей уверенность в том, что враг будет разбит, Победа будет за нами! 75-ой годовщине Парада в нашей школе был посвящен ряд мероприятий.



13 октября на базе Новоспасской школы состоялся общешкольный конкурс чтецов (он прошёл в каждом классе, с 1-го по 11-й),

в котором приняли участие 45 учащихся. Стихи, прозвучавшие в этот день, трогали сердце и душу, так как были посвящены Великой Отечественной войне, подвигу нашего народа, победившего врага своей стойкостью и отвагой.

Во всех классах были определены победители и призёры. Каждый из чтецов получил диплом и памятный подарок.

Юноши и девушки 10-11 классов в этот же день стали участниками ещё одного мероприятия – конкурса сочинений «Куйбышев – запасная столица». Лучшими были признаны работы 10-классников Логинова Владимира и Кабанова Никиты.

15 октября прошли классные часы, на которых учащиеся смотрели документальные фильмы о Куйбышеве времён Великой Отечественной войны, выступали с сообщениями перед одноклассниками, участвовали в



викторинах, вели беседу с учителем, высказывали своё отношение к историческим событиям и связывали их с современностью.

Сельская библиотека 16 октября пригласила школьников к себе в гости и познакомила их с выставкой книг «Парад 7 ноября 1941 года». Библиотекарь Наталья Николаевна Самойлова рассказала о книгах, в которых можно узнать об этом важном историческом событии, ответила на интересующие ребят вопросы.

Мы живем в мирное время, но помним о том, как наши деды и прадеды на передовой и в тылу ковали победу в этой страшной войне! Так давайте же будем этой памяти верны и благодарны!



В.Челухина